第五册《十二、短文两篇》练习
十二、短文两篇
〔积累与巩固〕
一、选择题。
1、作者在辨析“偃旗息鼓”和“圆满结束”时，详细引用《辞源》的资料，其作用是（ ）
A、引经据典，加强文章深度。
B、正反对比，使用语错误明显。
C、使论证有根有据，增强评析文章的说服力。
D、增强文章生动性。
2、下面句子都用了“基本”一词，用得正确的是（ ）
A、这措施基本可行。
B、我们班基本不参加这项活动。
C、他一天基本不出门。
D、他反映的情况基本严重。
3、下面句子不是病句的是（ ）
A、尽管大家怎样劝他休息，他都不肯离开岗位。
B、只要经常主意观察生活，才能写好作文。
C、只有全班同学团结一致，才能成为优秀的班级体。
D、星期天我不是去英语补习班上课，而且在家练习弹琴，根本没有休息时间。
4、依次填入下面两句中横线上的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（ ）
⑴每逢深秋时节，           松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。
⑵远眺群山环抱，           近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。
①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫，
②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，
③白云缭绕，层林叠翠；
④层林叠翠，白云缭绕；
A、①③       B、①④      C、②③        D、②④
5、下面句子中，表达最简洁的一句是（ ）
A、绘画是用笔墨写作，画中一点一线，一块色调，一片水墨，都是语言。
B、你说你要来，多少双眼睛望穿秋水等着你来。
C、驻港部队纪律严明，进驻香港以来，不拿香港人民一针一线，不损害香港人民一草一木。
D、车是自己的车，牌照却张冠李戴，挂羊头卖狗肉，用了人家的。
二、填空题。
1、本文作者           ，     家，     家。
2、《论“基本属实”》将“基本属实”四字加引号，表明要评论的是                                              。
3、评析语言现象的议论文，很容易写得枯燥，而这两篇短论，语言                 ， 还富于                 ，读起来觉得很有味。
4、议论文的论证方式分为：           和           。本文属于           。
三、解析题。
1、将下面这则新闻缩写为一条要闻，不超过16个字。
           科技部副部长钱冠华  8月10日宣布，我国开始设立国家最高科学技术奖。这一奖项个人奖金为500万元人民币，其中50万元属获奖者个人所得，450万元由获奖者自主选题，用作科学研究经费，获奖个数每年不超过两名。
                                                                                                                    2、将下面的长句改成较短的句子，使意思表达得更为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语。）
           现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区域进行作业的机器人。
                                                                                                                   
3、在下面横线处填入适当的语句，组成前后呼应的排比句。
           人民共和国迎来了她五十诞辰。五十年像一条长河，有激流也有缓流；五十年像一幅画卷，有冷色也有暖色；                 ，                      ；五十年像一部史诗，有痛苦也有欢乐。长河永远奔流，画卷刚刚展开，                       ，史诗还在续写。我们共和国正迈着坚定的步伐，跨入新的时代！
4、下面是学生的作文片断，按要求修改三处画线的语句。
①每当站在祖国的地图前，使我油然而生无尽的遐想：祖国需要我们学好科学文化知识，②去开创那辽阔的大西北，③让塔克拉玛干沙漠改变模样；需要我们用勤劳的双手在大西南的横断山中，营造出一个个高峡平湖……
⑴第①处句子成分残缺，修改的方法是：            
⑵第②处“开创”这个词使用不当，应改为：                                  
⑶第③处“改变模样”这一表述欠具体生动，宜改为：                                  一、选择题。
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A、引经据典，加强文章深度。
B、正反对比，使用语错误明显。
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2、下面句子都用了“基本”一词，用得正确的是（ ）
A、这措施基本可行。
B、我们班基本不参加这项活动。
C、他一天基本不出门。
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3、下面句子不是病句的是（ ）
A、尽管大家怎样劝他休息，他都不肯离开岗位。
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①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫，
②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，
③白云缭绕，层林叠翠；
④层林叠翠，白云缭绕；
A、①③       B、①④      C、②③        D、②④
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B、你说你要来，多少双眼睛望穿秋水等着你来。
C、驻港部队纪律严明，进驻香港以来，不拿香港人民一针一线，不损害香港人民一草一木。
D、车是自己的车，牌照却张冠李戴，挂羊头卖狗肉，用了人家的。
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1、本文作者           ，     家，     家。
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3、评析语言现象的议论文，很容易写得枯燥，而这两篇短论，语言                 ， 还富于                 ，读起来觉得很有味。
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           科技部副部长钱冠华  8月10日宣布，我国开始设立国家最高科学技术奖。这一奖项个人奖金为500万元人民币，其中50万元属获奖者个人所得，450万元由获奖者自主选题，用作科学研究经费，获奖个数每年不超过两名。
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           现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区域进行作业的机器人。
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           人民共和国迎来了她五十诞辰。五十年像一条长河，有激流也有缓流；五十年像一幅画卷，有冷色也有暖色；                 ，                      ；五十年像一部史诗，有痛苦也有欢乐。长河永远奔流，画卷刚刚展开，                       ，史诗还在续写。我们共和国正迈着坚定的步伐，跨入新的时代！
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 答案： 一、C、B、C、D、A。二、1、吕叔湘，语言学家，语文教育家。2、某种有据可查的语言现象。3、通俗易懂，生动活泼，幽默情趣。4、立论、驳论、驳论。三、1、我国开始设立国家最高科学技术奖。2、现在许多国家都能够生产这样的机器人：它们可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业。（或：有的机器人可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业。现在许多国家都已经能够生产这样的机器人。）3、五十年像一首乐曲，有低音也有高音，乐曲渐趋高潮。4、⑴去掉“使”。⑵开发（或建设）。⑶变成绿洲，盛开绚丽的花朵，高楼林立

